

**Oponentský posudek na diplomovou práci Kristýny Příkrylové
na téma
„ Domácí násilí a jeho prevence“**

Rozsah diplomové práce: 126 stran (včetně seznamu použité literatury a příloh)

Datum odevzdání práce: 25. 4. 2013

1. Aktuálnost tématu:

Domácí násilí je závažným společenským fenoménem, který je předmětem výraznější pozornosti odborné veřejnosti zhruba od přelomu tisíciletí. Výrazem úsilí o zajištění účinnější ochrany obětí domácího násilí je vývoj celé řady preventivních aktivit, které jsou postupně ověřovány a zaváděny do praxe. Zkoumání této problematiky je proto aktuální a společensky přínosné.

2. Náročnost tématu:

Zpracování tématu vyžaduje interdisciplinární přístup. Je nezbytné, aby se diplomantka důkladně seznámila s kriminologickou a soudně psychiatrickou problematikou a zároveň aby se v potřebné míře orientovala i v příslušných oblastech práva trestního, občanského a správního.

3. Hodnocení práce podle stanovených kritérií:

V práci jsou zkoumány kriminologické aspekty domácího násilí a současné možnosti jeho prevence. V rámci tohoto zkoumání je pak zejména hledána odpověď na otázku, jak domácí násilí ovlivňuje chování obětí tohoto jevu a situaci, v níž se tyto oběti nacházejí (str. 8 práce).

Práce je přehledně uspořádána. Výklad je rozdělen do jedenácti kapitol (vedle úvodu a závěru), které jsou dále podrobně členěny, což usnadňuje orientaci v textu.

Systematika práce je vhodně zvolena. Výklad postupuje od charakteristiky znaků domácího násilí, jeho forem, druhů a příčin přes rozbor osobnosti pachatelů domácího násilí a jeho obětí (včetně psychologických důsledků domácího násilí a forem specifické pomoci obětem) k jednotlivým formám preventivních aktivit. Podstatná část práce je věnována právní ochraně před domácím násilím, v níž se diplomantka zabývá zejména příslušnými mezinárodními dokumenty, vývojem tuzemské právní úpravy a platnou úpravou obsaženou v právu trestním, správním a občanském. V návaznosti na to pak práce poskytuje pohled i na vybrané zahraniční právní úpravy. V přehledu jednotlivých preventivních opatření je větší pozornost zaměřena na terapeutické programy pro násilné osoby. Výklad je doplněn údaji o výskytu domácího násilí, které jsou dokresleny řadou připojených příloh. Práci uzavírá shrnutí hlavních myšlenek, k nimž diplomantka ve své práci dospěla.

Po metodologické stránce se práce opírá zejména o studium odborné literatury a aktuálních internetových zdrojů. S literárními prameny diplomantka odpovídajícím způsobem pracuje, o čemž svědčí připojený poznámkový aparát.

Práce poskytuje ucelený obraz problematiky. Diplomantka se v ní podrobně zabývá celou řadou aktuálních otázek a výstižně poukazuje na klíčové problémy, které jsou v odborných diskusích probírány. Výklad je věcně správný, avšak bohužel nepřihlíží k novému zákonu o obětech trestných činů, který byl přijat na počátku letošního roku.

Vzhledem k tomu, že tento zákon představuje výrazný posun v ochraně obětí domácího násilí, považuji jeho nezařazení do pojednání o právní úpravě za nedostatek práce.

Práce je čtivá, je psána kultivovaným stylem.

Také po formální stránce práce vyhovuje stanoveným požadavkům.

4. Otázka k obhajobě:

Přínos zákona č. 45/2013 Sb., o obětech trestných činů, k ochraně obětí domácího násilí.

5. Práci doporučuji k obhajobě.

6. Navržený kvalifikační stupeň: velmi dobře

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.

V Praze dne 31. 5. 2013

